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HepeKkypcuBHble pUNbTPLI



YpaBHeHue HepeKypcuBHoro ounbrpa

N
HecummeTtpuyHasa dopma: y(n)= Z a; X(n-Kk)
k=0

v
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YpaBHeHMe HepeKypcuBHOro comnbsrpa

N
CummeTpuuHas hopma:  y(n)= Z akX(n - k)
k=-N

NMpumep: N=2

y(n)=aosx(n+2)+a_x(n+1)+apgx(n)+ax(n-1)+asx(n-2)

oyaywue BbIOOPKMU

CMMMeTpM‘-IHaﬂ q)opma 3alnucun ageKkBaTHa O6p860TKe 3alnCaHHbIX CUTHaJN1oB



YacToTHaA xapakrepucTuka
HepeKypCcUBHOIro hunbkTpa

BospencTBue — KOMNNeKkcHas rapmonuka: X, = eXp(ja)n Tp')

N
Otknuk: Y, = Zak -exp[ja)(n—k)TA]
k=—N

YacToTHas xapakTepucTuka:

N o0
H (o) = In = Y a,exp(-jokT,) = > a, exp(jokT,)

nlx,=exp(jonT,)  k=—N k=—o0

ay=-a, H,(w)=a,+2> a, coswkT,
YeTHOCTb-HEYEeTHOCTb k 1
Ko3dpnuneHToB:
a_y =-ay Hy(0) = —2/Zak sinwkT,
k=1



YacToTHaa xapakTtepucTuka
HepeKypCcuUBHOro hunbTpa

UX undpoBoro punbTpa nepmoanYHa:

H,(0)=H (0+r -27/T,), r==%12..

KoadphpuumeHTbl:

r /o

a; = 27r jHa (w)exp(jwkTy)dw

_T
1,



PacuyeT domnbTpa

i ®c
of, sink A
f a)/
A, k ~C
fn

Oc
ay =a_, = TA j1-cos KoT,do =
0

chﬂzznf—c
f.U. f.’l
Q) sin kCQ Q
a, =a_, = c 5 < = —<Sinc(kC2 )

- JT kD JT



Mpumep pacyeTta ounesTpa

Q)

a, =a_; =—=Sa(kQ,)

/[

h(KTy)-Ty = a

50

N=3

f.=25My f, =100y
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ai=a_=0.3183
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10k
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PacuyeTt dounbTpa B Matlab

% === freq_har.m === YacTtoTHasa xap-ka PHY ===
a0=0.5; % Hyneson k0O UUNEHT PuUnsTpa
ak=[0.3183 0 -0.1061]; % koapdunumneHTbl dunetpa c 1 no 3
fd=100; % 4acToTa auckpeTmsauaumm
dt=1/fd; % nepwuopg (war) guckpetTnsauunm
N=3; % nonoBuHa nopsaka dunerpa
df=0.02*fd; % Lwar no yacrtorte
f=-0.5*fd:df:1.5*fd; % OmnanasoH 4YacToT
% === pacyeT CyMMbl ===
sum=0;
for k=1:N,

sum=sum-+ak(k)*cos(2*pi*f*k*dt);
end:;
H=a0+2*sum:; % vacToTHasa xap-ka
plot(f,H) % nocTtpoeHune rpaduka

grid on % MOCTpPOEHME CETKU



[Tpumep pacyeTa dbunbTpa

YacToTHasa xapaktepucTtuka ansa N=3

Fd =1/Td



OkKHa B uudpoBbIxX hunbTpax

N
/ — /
Ap =W A y,= 205 Xy
k=—N
MpsmoyronbHoe (Oupuxne) w(n)="1
TpeyronbHoe (bapTneTtTa) w(n) = _%
2( N n
X3aHHUHra (XaHHa) w(n)=cos“| —nr |=0,5/1+cos| —x
2N N
n
XsMMMHra W(n) = 0,54 + 0,46 COS Nﬂ'
n 2n
BrsKkmaHa w(n)=0,42+0, 5cos +0,08cos Wﬂ'

JTaHuowa Sln( j/



[MpamoyronbHoe (Qupuxne)

OKHO ﬂmpmxne 20 Pypbe-o6pas - IIMIHeVIHbIlf'I MaclTat
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Pypbe-o6pas - norapnemMmy. MacluTas

0 '
15 10 -5 0 5 10 15 10 b .
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w(n)="1
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OkHo BnakMeHa

OkHo BnakmaHa

Pypbe-06pas - NMHENHBIN MacluTa6
T
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w(n)=0,42+0,5cos T ol+ 0,08cos| —r
N N

Homepa koadppUUMEHTOB

2n

YpoBeHb O0KOBOro fenecTtka: - 58 ob

YactoTa, Ny
Pypbe-06pas - norapuemMmy. MacllTas
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CnekTparnbHble 00pa3bl OKOH —
YPOBHU OOKOBbLIX FIeNecTKOB

Tun oKHa YpoBeHb OOKOBOro fienecTtKa
[TpsmoyronbHoe -13 ob (0,224)
TpeyronbHoe, JlaHuoLwa -27 pb (0,045)
XaHHa -32 ob (0,025)
XOMMUHra -43 ob (0,007)
brnakmeHa -58 ob (0,001)




1TPVINICPY TIpVvIMICHRCHYVIN 1PCYIUJIDRVIV URRAd
npw
acuyete chnnbrpa

YacTtoTHasa xapaktepuctuka ansa N=9

Bonee nonorue cKkartbl
Bonee rmapgkas A4X
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MeTogunka Kansepa pacyeta punerpa

* BbiOupatoT 3Ha4eHne napameTpa «anbda,
nmcxogsa n3 ypoBHA donyktyaumm A4X

* BblumncnawT nopagok dunestpa, exoas ma:
- YpOBHA donyktyaumn AYX;
- pa3mepoB nepexogHou 30HbI.

* BblumcnatoT koapPULNEHTbI a, METOA0M
obpaTHOoro npeobpasoBaHns Pypbe



YpoBeHb onyktyaumm A4X n pasmepbl nepexoaHou
30HbI

, 0<o9,,0, <1

DHY B
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Pac4yeTt napameTpa «anbda»

0 =min(o,,0,)
A=-201g5

0, A<21
0.5842(A-21)"* +0.07886(A4—-21), 21<A4<50
0.1102(A4-8.7), A>50



CwmbICcn napameTpa o

1 OkHo Kanzepa
1.(0
1,(0)
N=5; alfa=1; k=0:N; .
R .
beta=alfa*sqrt(1-(k/N).A2); - . J.‘\ ________ d
w= besseli(0,beta)/ besseli(0,alfa); Py 5 A
. — alfa = K% \
plot(k,w) B e e g A
PLANN S T alfa=9 Yo 8]
oL= t"". ] i | I .."-..
; - 0 10 20 30 40 50
; Homep BbiBopKU
: ;'.. ~ —-1-A-
06 '\“'\ --------- e - =149
L gl N
— = : '0.: N~
041 T, sy e ez n=50; k=1:n; % KOMN-BO OTCHETOB OKHA
..... = , P, LS .
o LR - .l ] wil=kaiser(n,1); plot(k,w1); hold on;
| : : 5 = w2 = kaiser(n,4); plot(k,w2);
N e S N
k

w3 = kaiser(n,9); plot(k,w3); grid on;
legend('alfa = 1', 'alfa = 4', 'alfa = 9')

20



dyHkuma Beccena 10g(x)

>

) ()

+

1,(x) =1—(;xj +

[locTpoeHune rpadpuka B
Matlab:

2.2 17.2%.3°

besseli(0,2)

>> syms X
>> | = besseli(0,x);
>> ezplot(l)
X 0 1 2 3 4 5 6
| = besseli(0,x) 1 1.266 | 2.280 | 4.881 | 11.302 | 27.240 | 67.234




Pacuyet KUX-dounetpoB ¢ okHoOM Kansepa

N
y(n)= > wiax(n-k)
k=-N

1 0 (x) - byHKUMSA Beccens nepBoro poaa HyneBoro nopsaka

O/ - cneumanbHbIN YNCIOBOW NapamMeTp okHa Kansepa



AYX okHa Kansepa

% W1 - dypbe-obpas okHa Kansepa

[W1,f] = freqz(wl/sum(w1),1,512,2);
[W2,f] = freqz(w2/sum(w2),1,512,2);
[W3,f] = freqz(w3/sum(w3),1,512,2);
plot(f,20*log10(abs(W1))); hold on;
plot(f, 20*log10(abs(W?2)), 'g');
plot(f, 20*log10(abs(W3)), 'r');
legend('a=1', 'a=4', 'a=9’)

grid on

YpoBeHb DOKOBbLIX NENECTKOB

o=4
a=9

-45,2
-90,5

C pocTtom napameTtpa «anbda»

Normalized Magnitude (dB)

Three Kaiser Window Responses
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Normalized Freauencyv (Nvauist = 1)

nameHartTca A4X okHa Kansepa:
1) yMeHblUaeTcs ypoBeHb OOKOBbLIX JIENECTKOB,
2) paclumpsieTcs rnaBHbIN NENecTok
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Pa3mepbl nepexogHou 30HbI

Nno:

B, =min{(f,, ~ fi)s(fir = o)}

B

fclzfpl_zf
B
fc2: p2+f

2

B, =min{(f,,— f,),(frr = fi)]

Je

Jer

dB\:
Bf :fp_fa

f.=f 5
= f +
C a 2

PO:

B
/
ST
B
/
T



PacyeT MMHMManbHOro nopaaka dunesrpa

YyeT pasmepos P — FSD
nepexoaHOn 30HbI

Y4eT ypoBH4
donykryaumn

B,

[ 0.9222, A<21
A—7.95’ Y

. 14.36

25



PacyeTbl no metoauke Kansepa B cpege Matlab

v/ BbluncneHue napametpoB okHa Kansepa:

[p, Wn, alfa, ftype] = kaiserord(fcuts, mags, devs, Fs)

B nosioce ot Hyns Ao fcuts(1) A4X paBHa mags(1),
B nonoce ot fcuts(2) oo fcuts(3) A4X paBHa mags(2), ...,
B nonoce ot fcuts(end) oo Fs/2 A4X paBHa mags(end)

[TapameTp devs 4.0. BEKTOPOM TOW e ASINHbI, YTO N mags

v/ Bbluncnenmne otrcyetoB okHa Kansepa:
w = kaiser(p+1,alfa)
v/ Bbluncnenune koadpd-8 KUX-punstpa ¢ okHom Kansepa:
a = firl(p, Wn, ftype, kaiser(p+1, alfa), ‘noscale’)
v/[1poBepka pacyeToB nyTem noctpoeHunss A4X
freqz(a, 1, 512, Fs);



PacueTbl no metoauke Kansepa B cpege Matlab

[Mpumep:

Fs =100;

fcuts = [25 33];
mags = [1 0];
devs =[0.05 0.01];

o
o

)
O

Magnitude {(dB)
o

iy
=
(=

o

-1000

-2000

| |
20 30 40 50

i i
20 30 40 50
Frequency (H2)

[p,Wn,alfa,ftype] = kaiserord(fcuts,mags,devs,Fs);

a = fir1(p,Wn,ftype, kaiser(p+1,alfa),'noscale");

freqz(a, 1, 512, Fs)



CUHTE3 onTUManbHbIX
(no YebbiweBy) KUX-cbunetpoB



TeopeTtnyeckoe oboOCHOBaHME

HepnocTtaTkm OKOHHOro metoaa:

* YMeHblUeHUe KpyTu3Hbl A4X B nepexogHomn 30He
* TpyaoHo nporHosuposaTtb opmy AYX cdouneTtpa

CuHTE3 PUNLTPOB, ONTUMarbHbIX MO YebbILweBy —
3agada onTMmanbHOW annpokcnMmaumm H(w):

J =min(max[H ,(w)— H(w)])
- Haunydllee paBHOMEPHOE NpUbnnxXeHmne
3aparoTca:

1) ['paHNYHbIE YaCTOThI;
2) BenunydunHa npenenbHoO gonycTuMbIX oryKTyaunm



Magnitude (dB)

ConoctasneHnne A4YX douneTpoB: OKHO Kansepa v
meToa YebbiweBa

Magnitude Response in dB
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Teopema YebbileBa 06 ansTepHaHce

TpUroHomMmeTpu4eCcKknim NONMHOM:
N
H,(0)= Zak COS kAt
k=0

[1ns Hauny4ywero paBHOMEPHOro NPMONMKeHUs cbyHKumw)
NONTMHOMOM Ho() HeobxoaMMOo 1 AOCTaTO4YHO, YTOOBbI
PAaBEHCTBO

5(w) = H ()~ H(e)

BbINOJTHANOCh HE MeHee YeM B N+2 ToYKax (ToYKkax ansTepHaHca),
npuHaaneXxalwnx nHTepesanam annpokcMmawmu,
npuyem 3HaK pa3HOCTU YepeayeTcs OT TOYKM K TOYKE



OrpaHunyeHusa Ha Y X cnHTesnpyemoro dounesrpa

[loBeoeHne B nepexogHou

I\ obnacTtn He appeneneHo
H(f) R o

( \
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Anroputm Pemesa (E.A. Pemes - ykpanHckum
akagemuk (1896-19795) )

CocTtaBnsieTca u pewiaetca cmctema N+2 ypaBHEHUMN:
N .
H(®,)=a,+2) a, cos(dkT,)+(-1)'8, i=120 ,N+2
k=1

@, - YaCTOTbl aNbTEPHAHCA; a, - CKOMble KO3 PULMEHTHI.

[lockonbKy YacTOTbl anbTepHaHCca HEN3BECTHBbI:
v/Ha NepBoOn nTepaLunm oOHM 3a4atoTcs NPUONN3NTENBHO;
v/Ha NocrneayLmnx ntTepaunsix OHN YTOYHSIOTCS.

HepoctaTtok MeToaa — MOXET NoTpeboBaTbCA MHOIMO UTepaLuii



KoMmnbloTepHasa peanuisauus anroputma Pemesa B
Matlab

1) onpenenarT MUHUMarbHbIN NOPAOO0K PUnbTpa n:

[n, fO, a0, w] = remezord(f, A, dev, Fs)
W AS
BCroMoraTtesbHble napameTpbi

napameTpsbl f, A COBMECTHO 3a4atoT KYCOYHO-NOCTOAHHY0 AYX
B 30HaX NPonyCckaHUsA 1 3agepXaHuns

2) BblYUCIAIT KO3 PMUNEHTLI PUneTpa:

a = remez(n, f0, a0, w)

B nocnenHunx Bepcusix Matlab: Remez I:> Parks, McClellan

remezord I:> firomord remez I:> firpm



[Tpnumep: cuHTed HY uneTpa ¢ rpaHNYHLIMA
yactotamu 500 'y n 600 'y, yacToTOM ANUCKPETU3ALIUN

2 Kl'y
Rp = 3; % HepaBHOMepPH. B nonoce nponyck. (8 Ab)
Rs = 40; % HepaBHOMEPH. B nosoce 3aaepx. (B aAb)

Fs=2000; % YacTtoTa auckpetusauunm

f =500 600]; % ['paHuLbl NepexogHOW 30HbI
A=[10]; % Xenaemble 3Ha4yeHna AYX

% PacyeT pesmnauunm

dev = [(10~(Rp/20)-1)/(10~(Rp/20)+1) 10~(-Rs/20)];
[n, fo, ao, w] = remezord(f, A, dev, Fs);

a = remez(n, fo, ao, w);

freqz(a, 1, 1024, Fs);

title('Lowpass Filter Designed to Specifications');



[pumep: pe3ynsTaThl pacyeToB

50

Lowpass Filter Designed to Specifications
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[lpumep: nepecyet gesnauunn B gb

A
Rp
1 o e o 2—-{Sr-$ ------------------------
Q. IRS
¢ % »
0 ¥,
Kp
1+0 20 -
R, =201,  §=-_TL
: 1020 +1
s
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